

編輯部報告

「宗教是防止生活腐敗的香料。」——弗蘭西斯·培根（Francis Bacon, 1561-1626）

信仰因人而起，於生活的顛沛踟躕裡浸種，結實在心靈的信服和敬慕當中。長河漫漫，信仰不斷萌生迸發、裂土分茅，宗派在昌盛與凋萎間復死又生地循環不息。聖雄甘地說：「祈禱不是要求，而是靈魂上的渴望。」（Prayer is not required, but the desire on the soul.）宗教既是構成人類經驗的關鍵基本要件，也是人心本自噴勃的想望。因想望而探求，因探求而冥契，由此人類的無限潛力被開發，精神層面漸次獲得釋放，誠信者藹然沐恩於形而上之恩寵中。

唯宗教有合乎時宜的情狀。過去、現在、未來，宗教的核心價值儘管恆在，但人心有異、判別各據，宗教的形貌、規範多數依隨時境變遷而略有差別。而信仰之目的，本在追求與形而上之契合，或返本於原初。唯人類心智雖有明辨的功能，卻也容易陷於己是非他之心識誤區，使人堅固偏執在自我構築的二元堡壘，以致濛昧冥頑，難得清明。

《呂氏春秋·季春紀·盡數》云：「流水不腐，戶樞不蠹，動也。」事物因活動而不易遭受侵蝕破壞；人之身心如此，宗教信仰亦復如是。昔日之規矩，能否相應於今日之方圓？透過省思和實踐，信仰者得以站在所據的時代驗證自身信服之宗教，此舉既在價值傳承的回顧，亦為精神生命健浪能久之樞紐。本期專題企劃之本意，即此。

首篇特稿，為臺灣大學哲學系退休教授關永中老師的〈大德蘭和十字若望所心儀的《雅歌》〉。身為基督宗教徒，如何可能與上帝、

耶穌、聖靈在心靈上相契合一？關永中老師從神祕主義的角度，將《雅歌》、《默思》、《靈歌》三者總合起來，交互賞析，嘗試從中找到身、心、靈諧協、啟發與進境的可能性。

第二篇專題論文，是香港城市大學中文及歷史學系副教授屈大成老師的〈六群比丘違犯律制之省思——以漢譯「根本說一切有部律」為主〉。被貶稱為「惡比丘」的六群比丘，既通世情佛理，卻又屢犯律制，是佛教史上頗具爭議的人物。吾人應當如何評斷他們的得失，以及看待其所代表的意涵？屈大成老師以漢譯《根本說一切有部律》作為基本資料，分三組八類，從中挑選事例，針對律制省思等面向作討論，藉此探索初期佛教中道寬容的精神。

第三篇專題論文，為泰國·國際佛教大學博士生聖因法師的〈電影《和平戰士》中「正念態度」之佛學詮釋〉。正念（Sati）為佛教禪修的心要，西方順此概念，發展出多種以正念為基礎的介入課程。其中，喬·卡巴金（Jon Kabat-Zinn）所創立的「正念減壓」（MBSR）課程，成為了科學熱門的研究對象。聖因法師結合《和平戰士》（Peaceful Warrior, 2006）的電影劇情分析，嘗試從形象、視覺化等面向理解「正念課程」，令讀者對「正念減壓」課程中的正念態度有一較為形象化的認知。

第四篇專題論文，為南華大學生死學系副教授兼系主任楊國柱老師，和雲林科技大學技術與職業教育研究所碩士吳金奇先生撰作的〈信仰與斷裂——山中村祭祀圈的變遷與村民的奉祀理解〉。宗教信仰能夠促進地方凝聚，使在地多元理念及量能和諧互動，既可傳續地方文化，亦能連結社區整體。因此，當宗教和其祭祀圈隨時間發生變化，原來的凝集效益便也勢必連帶消長。楊國柱老師、吳金奇先生採用文獻分析、田野調查及立意取樣等方式，針對嘉義縣民雄鄉山中村進行深度訪談，探討山中村祭祀圈

之形成與村民對於不同神靈內涵之理解現況，並於文末提出建言，希冀能為山中村的社區發展與文化資源保存貢獻一己心力。

第五篇專題專欄，為佛光大學宗教學研究所名譽教授陳玉璽老師的〈「無實體」的勝義在般若觀照上的應用——佛理新思維之一〉。對中道空諦的體悟，佛法稱為「無實體」，能令持修者徹見事物本然的真實面目；而禪者以「無」作為觀照點破除對實體的執著，則是般若觀照的修行功夫。陳玉璽老師從觀世音菩薩的般若觀照獲得啟示，配合「無實體」的實踐體悟，以深厚的佛學知識和哲理明辨，同讀者分享佛法應用的可能性。

最後一篇書評，為浙江大學宗教研究所博士研究生尚萬里先生的〈《塔木德》的微言大義——評保羅·索肯主編的《二十一世紀，為何還要讀〈塔木德〉？》〉。作為猶太教的教化基石，《塔木德》由猶太拉比將口頭傳承的律法、誡命與「上帝言語」集結而成。然而其成典已歷經數個世紀，原載之律法、條例和傳統是否能夠合乎當代所需，則仍有待商榷。為慕效「學必有伴、以求異聲」的精神，滑鐵盧大學保羅·索肯教授擔綱主編的《二十一世紀，為何還要讀〈塔木德〉？》，為集結了十六位學人共同研討《塔木德》精神歷程所產出的作品。該書呈現出不同的視角與理路，使讀者能在多元認知與詮釋中，探索《塔木德》在文化和實用層面的當世價值。

全球新冠疫情未見尾聲，人命存續、經濟活動皆受到重大的打擊和挫敗。與此同時，人類同體共命的一體感也受到強烈激發。急水世危，宗教信仰便是人類可共同倚靠，並因之獲得救贖的重要根據。唯宗教需如活水，在吾人信仰的過程中應當常保省思、彈性實踐，才能上善若水般維持滾動態勢，善利萬物。祝福諸位讀者皆能安度時疫、永誌信仰初衷。